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Exemple de contrôle en TP de chimie 
(TC ou TD) 

CINÉTIQUE CHIMIQUE ÉTUDE QUANTITATIVE 

A) Présentation de la manipulation pour le professeur 

NATURE DU TRAVAIL DEMANDÉ 

- Étudier quantitativement la réaction d’oxydation des ions iodure 
par les ions peroxodisulfate. 

- Suivre l’évolution du mélange en faisant à intervalles de temps 
réguliers, des prélèvements de volume petit devant le volume total. Le 
diiode formé sera dosé par les ions thiosulfate en présence d’empois 
d’amidon*. 

- Construire la courbe donnant [12] en fonction du temps. 

- En déduire la vitesse de formation de 12 à un instant donné et 
le pourcentage de diiode formé au bout d’une heure de réaction. 

* Remarque : En fait la couleur bleue observée en présence d’empois 
d’amidon est due à l’ion tri-iodure I,-, par souci de simplification nous 
l’avons attribué à 12. 
D’autre part la solution d’iodure de potassium est très nettement en excès, 
ce qui permet d’éviter la précipitation du diiode. (BUP no654 p. 937). 

B) Guide de l’élève 

1. PRINCIPE 

On va étudier quantitativement la réaction d’oxydation des ions iodure 
I- par les ions peroxodisulfate S,Os2- 

s,(&2- + 2 1- - 2 SO$ + 12 (1) 

C’est une réaction lente, on voit se former le diiode 12 par une 
coloration en jaune de la solution. Pour détecter la présence du diiode 
à faible concentration, on utilise l’emploi d’amidon qui se colore en bleu 
intense en sa présence. 
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Au fur et à mesure de la formation du diiode, on dose celui-ci par 
une solution de thiosulfate de sodium de concentration C connue. 

12 + 2 $0j2- - s4062- + 2 ‘- 

On versera la solution de thiosulfate jusqu’à décoloration de la couleur 
bleue due à la présence du diode. 

2. MANIPULATION 

On fait réagir un volume V, = 250 cm’ d’une solution de iodure de 
potassium de concentration molaire volumique C, = 2,5 x 10-l mol. 1-l avec 
un volume V2 = 50 cm’ d’une solution de peroxodisulfate d’ammonium de 
concentration molaire volumique C2 = 1.0x 10-l mol. l-, 

On suit l’évolution du mélange en faisant des prélèvements de volume 
v  = 2 cm’ toutes les 5 minutes. A la date t, on verse les 2 cm3 de mélange 
dans 25 cm’ d’eau froide et on ajoute quelques gouttes d’empois amidon, 
avant d’effectuer le dosage par la solution de thiosulfate. 

Effectuer les opérations suivantes : 
A2a 

1) Remplir la burette avec la solution de thiosulfate de sodium de 
concentration molaire volumique C = 5 X 10-j mol. 1-l 

2) Avant le dosage, verser dans I’erlen-meyer 25 cm3 d’eau froide 
et quelques gouttes d’empois d’amidon. 

3) Mesurer un volume VI = 250 cm’ de la solution d’iodure de 
potassium avec une éprouvette graudée et le verser dans le 

becher. 

4) Prélever un volume V2 = 50 cm’ de la solution de peroxodisulfate 4 * 
d’ammonium à l’aide d’une éprouvette graduée. Le verser dans la 
solution d’iodure de potassium à la date t = 0. 

5) Agiter. A la date t, prélever le volume v  = 2 cm’ du mélange 1 
avec une pipette jaugée, le verser dans I’erlen-meyer. 
La solution devient bleue. Doser le diiode présent par la solution 2 
de thiosulfate de sodium. Noter le volume V correspondant à la 
disparition de la couleur bleue. 

6) Vider et rincer I’erlen-meyer. Refaire les opérations 2) 5) 6) toutes 1 
les 5 minutes. 

* Mesure de volume, utilisation de la burette, utilisation de l’éprouvette graduée, 
utilisation de la pipette jaugée. 
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3. EXPLOITATION DES RÉSULTATS 

1) Pourquoi verse-ton le prélèvement v  dans l’eau froide 
avant le dosage ? 

2) Exprimer la concentration molaire volumique du diiode 
[12] en fonction de V, C et v. 

3) Reproduire et compléter le tableau suivant : 

t (min) 2 5 10 15 20 

V (cm3) 

D21 
10-3 mol. 1-l 

t (min) 30 35 40 50 60 

V (cm’) 

D21 
10-3 mol. 1-I 

4) Tracer la courbe [12] = f(r) 

25 

5) Définir la vitesse de formation du diiode 12 aux dates 
t = 15 min et t = 50 min en mol. l-l.min-1. 
Calculer ces vitesses. 
Que peut-on dire de l’évolution de cette vitesse ? 
Justifier. 
Comment peut-on augmenter la vitesse de réaction à la date 
t? 

6) Quelle relation y  a-t-il entre la vitesse de formation de 
I2 et la vitersse de disparition de I-? 

7) Dans la réaction (1) comparer le nombre de mole: 
initiales des réactifs. 
Quelle est l’espèce chimique en excès ? 
Par quelle espèce chimique la réaction est limitée ? 
Quelle serait la concentration molaire volumique du diiodc 
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formé si la réaction était totale. 
Quel est le pourcentage de diiode formé au bout d’une 
heure de réaction ? 
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DÉTERMINATION DE LA CHALEUR MASSIQUE D’UN MÉTAL 

A) Présentation du déroulement du TP 

1. CONTEXTE 

Au moment du TP. 

1) La notion de chaleur massique avait été étudiée durant l’heure de 
cours précédant le TP, mais aucun exercice portant sur la méthode des 
mélanges et utilisant la chaleur massique n’avait encore été traité ; c’est 
la raison pour laquelle la partie expérimentale du TP a été précédée d’une 
partie théorique (détaillée dans son questionnement) destinée à vérifier si 
les connaissances nécessaires étaient acquises. 

2) Une détermination expérimentale de la capacité thermique d’un 
calorimètre avait été faite en cours. 

2. DÉROULEMENT DU TP 

Classe de 32 élèves ; 16 élèves par groupe répartis en 8 binômes. 

1) Dans un premier temps, seule la partie théorique du contrôle a 
été distribuée à chaque élève. Les copies ont été ramassées au bout 


